Индивидуальное занятие (4 класс)
учитель-логопед

высшей категории

Замиралова Е.А.

· Тема: «Зимняя природа» (по картине К.Ф. Юон «Волшебница зима»). Автоматизация звуков Ж-З
Цель: 

· закреплять и систематизировать знания по теме зима, знать приметы зимы;

· способствовать развитию памяти, логического мышления; уметь вступить в диалог и поддержать разговор, задавать вопросы по тексту составить связный рассказ по диалогу; переносить диалог в другую ситуацию;
· автоматизация звуков Ж-З;
· воспитывать культуру общения, любовь к русской природе.

Оборудование: карточки, картинки, таблички.

Ход занятия

1. Организационный момент 

	
	Учитель
	Ученик

	Эк.
	Назови по порядку зимние месяцы.
	Декабрь, январь, февраль.

	Эк.
	Какой самый холодный месяц?
	Я думаю январь.

	Эк.
	В каком месяце метут метели, позёмка?
	Я знаю, что в феврале.

	Эк.
	Перечисли приметы зимы?
	- Люди надели теплую одежду.

- Дни стали короче, а ночи длиннее.

- Солнце светит, но не греет.

- Падает белый снег.- 


2. Основная часть

Работа над произношением. Звуки Ж - З.

	Чтение слогов со звуками Ж - З.
	Жа — жа — за 

за — жа — за 

жо — зо — жо — зо 

зи — жи — жи — зи 

жу — зу — зу — жу 

жэ — зэ — зэ — жэ 

	Читай слова с ударением.


	Жал - зал 

жалей - залей 

лужайка - зайка 

бежать - вязать

	Придумай слова со звуками 

Ж - З.

Проговаривай в разном темпе - быстро и медленно.
	снежок, снежная, художник, зима, развесила, звучно 

	Отгадай загадку
	Запорошила дорожки,
Разукрасила окошки.
Радость детям подарила
И на санках прокатила.

	Собери предложение со словом «зима»
	снежная пришла зима пушистая


3. Работа над текстом

	Эк.
	1) Послушай предложение.

(На картине К.Ф. Юона «Волшебница зима» мы видим, что пришла зима). 

Проговори предложение, соблюдая ударение.

2) Распознай слово – пришла зима (сестра, весна, посылка, беда).
	На картине К.Ф. Юона «Волшебница зима» мы видим, что пришла зима. 

Пришла зима, пришла сестра, пришла весна, пришла посылка, пришла беда.

	Эк.
	1) Послушай предложение, выдели голосом главные слова. 

(На речке одни мальчишки коньками «звучно режут лёд», другие бегают с санками, кто-то верхом на лошади, а кто-то стоит и смотрит).

- О ком говорится в предложении?

- Чем они заняты? 

- Задай вопрос к предложению.

2) Распознай слово – режут лед (хлеб, ткань, колбасу, без ножа).

Распознай слово – верхом на лошади (на верблюде, сижу, скачу).
	На речке одни мальчишки коньками «звучно режут лёд», другие бегают с санками, кто-то верхом на лошади, а кто-то стоит и смотрит.

В предложении говорится о мальчишках.

Катаются на коньках, бегают с санками, катаются на лошади, стоят и смотрят.

Чем заняты дети?

Режут лед, режут хлеб, режут ткань, режут колбасу, режут без ножа.

Верхом на лошади, верхом на верблюде, верхом сижу, верхом скачу.

	Эк.
	Слушай предложения. 

Скажи выразительно.

- Ты нечаянно задел кого-нибудь или толкнул, или наступил на ногу.

- Лес – это не просто лес, это город с тысячами жителей.

- Перед вами солнечный осенний день, лес и речка. 
	- Ты нечаянно задел кого-нибудь или толкнул, или наступил на ногу.

- Лес – это не просто лес, это город с тысячами жителей.

- Перед вами солнечный осенний день, лес и речка.


4. Работа с изученным диалогом.

	Эк.
	1) Послушай знакомые фразы из диалога.

· Вчера мы с воспитателем ходили на экскурсию в зимний лес.

· Мы видели следы зверей и птиц на снегу.

· Я заметил, как белочка мелькнула пушистым хвостом и спряталась в дупле.

2) Распознай слово – пушистым хвостом (ёлка, ветка, волосы)

	Будем слушать фразы из диалога.

· Вчера мы с воспитателем ходили на экскурсию в зимний лес.

· Мы видели следы зверей и птиц на снегу.

· Я заметил, как белочка мелькнула пушистым хвостом и спряталась в дупле.

2) пушистым хвостом (пушистая ёлка, пушистая ветка, пушистые волосы)

	Эк.
	Будем работать с изученным диалогом.

· Алеша, где вы были вчера?

· А что вы видели в лесу?

· Ты видел дятла или белку?

· А я в прошлое воскресенье видела дятла с красной головкой, он стучал по дереву.

· Пойдём кататься в лес на горку в следующее воскресенье!
	· Вчера мы с воспитателем ходили на экскурсию в зимний лес.

· Мы видели следы зверей и птиц на снегу.

· Я заметил, как белочка мелькнула пушистым хвостом и спряталась в дупле.

· Да, в лесу зимой красиво и интересно.

· Пойдём, мне хочется покататься на санках!



	5. Составь рассказ по диалогу

	Эк.
	Составь рассказ по диалогу.


	Вчера мы с воспитателем ходили на экскурсию в зимний лес.

Мы видели следы зверей и птиц на снегу.

Я заметил, как белочка мелькнула пушистым хвостом и спряталась в дупле. А я в прошлое воскресенье видела дятла с красной грудкой, он стучал по дереву. Да, в лесу зимой красиво и интересно.

	6. Перенос диалога в другую ситуацию

	Эк.
	Составим свой диалог.

· Андрей, где вы были вчера?

· А что вы видели во дворе?

· Ты видел следы на снегу?

· Чьи это следы?
	· Вчера мы с воспитателем ходили во двор делать постройку.

· Мы видели красногрудых снегирей.

· Да, на детской площадке.

· Это следы кошки.


7. Работа со словарём

	Эк.
	Игра: «Послушай слово»

Картина, зима, волшебница, художник, Юон.

(за каждое услышанное слово фишка)
	Картина, зима, волшебница, художник, Юон.




8. Работа на голое ухо

	Эк.
	Игра: «Послушай слово»

Картина, зима, волшебница, художник, Юон.
	Картина, зима, волшебница, художник, Юон.


9. Итог урока.

	Эк.
	- Что ты успел (а) сделать на уроке?

- Спроси об оценке?

- Ты работал лучше (хуже, чем вчера).
	Мы работали со звуками Ж – З

Работали с текстом

Слушали фразы из прошлых тем

Работали с диалогом

Работали со словарём

- Какую оценку я получил?


Приложение

КАРТОЧКА № 1 по теме «Зимняя природа».

Читай слоги.

Жа — жа — за жо — зо — жо — зо жу — зу — зу — жу

за — жа — за зи — жи — жи — зи жэ — зэ — зэ — жэ.

Читай слова.

Жал-зал жалей-залей лужайка-зайка бежать-вязать

жара-заря держать-дерзать лежать-лизать жакет-закат

пожар-базар лёжа-береза, Жора-Зоя ожог-возок

Отгадай загадку.

Запорошила дорожки,
Разукрасила окошки.
Радость детям подарила
И на санках прокатила.

Слушай предложения.

- Ты нечаянно задел кого-нибудь или толкнул, или наступил на ногу.

- Лес – это не просто лес, это город с тысячами жителей.

- Перед вами солнечный осенний день, лес и речка. 

Составь рассказ по диалогу.

Вчера мы с воспитателем ходили на экскурсию в зимний лес.

Мы видели следы зверей и птиц на снегу.

Я заметил, как белочка мелькнула пушистым хвостом и спряталась в дупле. А я в прошлое воскресенье видела дятла с красной грудкой, он стучал по дереву. Да, в лесу зимой красиво и интересно.

Составим свой диалог.

· Андрей, где вы были вчера?

· Вчера мы с воспитателем ходили во двор делать постройку.

· А что вы видели во дворе?

· Мы видели красногрудых снегирей.

· Ты видел следы на снегу?

· Да, на детской площадке.

· Чьи это следы?

· Это следы кошки.

